

尊敬的各位领导、各位老师，亲爱的同学们：

大家好！

我叫上官嘉宝，是陕西交院土木专业 0303 班的学生，2006 年毕业，现就任于西安市北郊市政养护管理公司。

光阴荏苒，弹指一挥间。我已走出校门 13 年，当时在校学习、生活情况还历历在目。今天，能够代表优秀毕业生参加这次活动，站在这里和大家交流经验，我的内心无比激动。

工作多年，我对市政工作最深的体会就是“虽然涉及范围广，接触面积大，但市政工作是令人自豪的、骄傲的”。为什么说涉及范围广、接触面积大呢？因为我所接触的市政工作主要包括日常市政设施巡查工作、道路维护、人行道维护、管道维护、城市内涝防汛工作、冬季结冰积雪清除工作、城市道路挖掘修复监理工作、市政设施应急保障处置工作，及现在全市重点抓的黑臭水体综合治理等等。

下面，我结合这些年来的经历，和大家分享我的工作体会。希望对同学们现在的学习和未来的工作有所帮助。

一、不忘初心，努力拼搏

13 年前，作为一名即将毕业的学生，当时的我认为自己没有本科生那样的高文凭，无法在工作中和他们竞争。心里总是不自信，总会有这样那样的顾虑。但是，经过这近 13 年来的不懈努力，我深深地认识到，只要肯努力就会有收获；

只要有梦想就会有希望；只要敢拼搏就会有成功。

2008年年底，毕业仅两年的我第一次被提名为局系统先进时，周围的许多老同志劝我去更高的平台发展。那时候，每个月拿着不到一千块钱的工资的我选择坚持初心，一如既往地在职岗位上努力工作。我今天想来，就是这个“坚持初心”，和“一如既往”，让才促使我在工作中不断得以进步。2012年，我被西安市市政设施管理局评为“优秀共产党员”。这是一份荣誉，更是一份责任和担当。

二、宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来

步入新时代，练就过硬本领，成为知识型、技能型、创新型人才是大势所需。各位同学作为新时代的开拓者，要不断坚定理想信念，矢志艰苦奋斗，勇于创新创造，学技术、练本领，不断提高自身素质。

记得刚刚工作没多久，我就被分配到了维护班组，现如今回想起来，正是那时的经历为我往后的学习、工作、生活打下了坚实稳固的基础。

市政维护大多在夜间进行，为了避免对城市交通造成拥堵，当广大市民刚刚进入梦乡的时候，市政维护人员才悄悄开始忙碌的工作，晚上十点开工早上六点收工，日复一日年复一年的昼伏夜出，许多人都对这样的工作感到厌倦。冬天还好说，尤其是夏天，头顶着三十多度的高温，脚踩着一百多度的沥青料，每次干活时衣服都湿了又干，干了又湿，让

人倍感煎熬。我作为一名中共党员，没有受到周围负面思想的影响，认认真真地继续着每天的工作。每当完成一天的工作，走在新铺的沥青路面上，看着崭新的路面、雪白的标线，一种莫名的成就感油然而生。记得有一次坐公交车时，车上的两个人正在议论刚铺完的道路是多么的平整，多么的美观时，坐在一旁的我更是心中窃喜，为我是一名市政人而感到自豪。

俗话说，打铁还需自身硬。练就过硬本领，要成为知识型、技能型、创新型人才，关键还要靠自我拼搏努力。“为者常成，行者常至。”练就过硬本领并非一日之功。无论是工作中的小事还是港珠澳大桥这样的举世瞩目的伟大工程，哪一个项目背后的建设团队，不是夜以继日的钻研琢磨，不是挥汗如雨的辛勤劳作？

三、非学无以广才，非志无以成学

大学阶段，“恰同学少年，风华正茂”，有老师指点，有同学切磋，有浩瀚的书籍引路，可以心无旁骛求知问学。此时不努力，更待何时？要勤于学习、敏于求知，注重把所学知识内化于心，形成自己的见解，既要专攻博览，又要关心国家、关心人民、关心世界，学会担当社会责任。

记得 2016 年的 7 月 24 日，一场大雨冲洗了整个城市，与此同时，我和我的同事们在那个夜晚也经历了一场精神上的洗礼。那天，正当大多数人刚忙完一天的工作回到家，温

馨的围坐在一起吃着晚饭时，大雨如期而至。但是令我们市政防汛人员猝不及防的是，降雨量之大，降雨时间之长都远远出乎大家的预料。我们市政工作人员没来得及吃饭，就马上投身入防汛工作之中。这场大雨过后，我身边的好几位同事一夜之间成了网红：“井盖哥”、背着公交车上的乘客从车上转移到高处的“先进”等等。各种暖心的举动在我身边发生，深深地感动了我。

勤学，下得苦功夫，求得真学问。知识是树立核心价值观的重要基础。人生只有一次，应该好好珍惜。为学要贵在勤奋、贵在钻研、贵在有恒。鲁迅先生说过：“哪里有天才，我是把别人喝咖啡的工夫都用在工作上的。”

四、学如弓弩，才如箭镞

学问的根基好比弓弩，才能好比箭头，只要依靠厚实的见识来引导，就可以让才能很好地发挥作用。学习是成长进步的阶梯，实践是提高本领的途径。习近平总书记曾殷殷教导：“青年有着大好机遇，关键是要迈稳步子、夯实根基、久久为功。”青年代表着民族的希望，代表着国家的未来。在知识更新日趋加速的今天，只有努力从我国改革开放和社会主义现代化建设的伟大实践中汲取智慧和力量，不断增强知识更新的紧迫感，如饥似渴地学习知识、掌握学问、增强素质、提升能力，才能成为勇于担当、甘于奉献的栋梁之材，才能完成时代赋予的历史重任。

我在参加工作后的前两年对学校学习的知识不以为然，总感觉学校里学的东西和干的工作没有什么联系，知识是知识，工作是工作，没能很好的把书本上的东西转化到工作中来。但是时间不长，大概两三年后，随着工作经验的积累，我逐渐发现工作中的许多问题恰恰就是当年书本上教的知识，于是我又反过头来重新学习了一遍。正是有了这样的“回炉重造”，我才在工作中不断地取得突破。2012年，我所主持的长缨东路排水设施项目获全国“城镇市政养护示范设施”、“扁鹊杯奖”。2013年，我所主持的《缩短城市道路小修养护时间》项目荣获全国市政工程建设优秀质量管理小组一等奖。

因此，希望大家在这几年里踏踏实实地多学些知识，少走弯路。作为新时代的青年，你们更应该以锲而不舍、奋勇争先的精神，勤于思考、善于学习、精于钻研，苦练本领，优秀的完成学业，为将来走进社会、步入工作岗位打下坚实的知识基础。

市政工作是一项涉及我们每个人衣食住行中“行”的重要工作，也是一份令人骄傲和自豪的工作。其实，无论是什么样的工作，都是“千里之行始于足下”，从现在做起，珍惜现在的每一分每一秒。

亲爱的同学们，心浮气躁，朝三暮四，学一门丢一门，干一行弃一行，无论是为学还是创业，都是最忌讳的。成功

的背后，永远是艰辛努力。你们要把小事当作大事干，一步一个脚印往前走。滴水可以穿石。只要坚韧不拔、百折不挠，成功就一定在前方等你。

我的发言到此结束，谢谢大家！